

EL OXOMENSE

SEMENARIO CATOLICO
CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO II.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la Administracion del periódico (Plaza Mayor, 4) y en todas las casas y centros de propaganda Católica.

Los pagos se verificarán por adelantado en letras de Giro sobre esta Plaza. Soria, Madrid y Barcelona, ó en sellos de correo. En este caso debe certificarse la carta.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

	PENINSULA.	
	Pta.	Cs.
Un año.	5	0
Un semestre.	3	0
Un trimestre.	1	50

Ultramar y extranjero; los suscriptores han de abonar el recargo de correspondencia.

NUM. 91

Burgo de Osma 2 de Diciembre de 1895.

SANTOS DE LA SEMANA.

3 Dom. † *Ide Adviento*. Ss. Francisco Javier, cf., Sofonias prof., Claudio, Hilaria, Crispin y Magina, mrs.
4 Lun. Ss. Bárbara, vg. y m., Pedro Crisólogo, ob. y dr., Melecio y Bernardo, obs.
5 Mart. Ss. Sabas, abs., Anastasio, Julio, Potamia, Crispin, y los BB Jerónimo de Angelis, y Simon Jempe, S. J., mrs.
6 Miér. Ss. Nicolás de Bari, b. cf., Dionisia, Dativa, Leoncia y Mayorico, mrs., y Ase-la, vg.
7 Juev. *Ayuno*. Ss. Ambrosio, ob. y dr., Agaton, mr., Urbano, ob. y cf., Martin, ab. y Fara, vg.
8 Vier. † LA INMACULADA CONCEPCION DE NUESTRA SEÑORA, *Patrona de España y de sus Indias*. Ss. Emiquiano, p. y m., Macario, m., y Sifrontio, ob.
9 Sáb. *Ayuno*. Ss. Leocadia y Valeria, vgs. y mrs., Rustuto, ob. y m., Siro, ob., Gorgonia, y B. Isabel Bona, vg.

Á MARÍA SANTÍSIMA

EN EL MISTERIO
DE SU
PURÍSIMA CONCEPCION.

A Vos, Refugio de los Cristianos y Patrona de las Españas, acudimos en estos momentos tan críticos para la Pátria, y presentándoos en homenaje nuestros corazones os pedimos que seais nuestro refugio en las presentes necesidades, y os rogamos que así como sois Patrona seais tambien la Reina y Protectora de las armas Españolas que el suelo africano están defendiendo con el honor de la Pátria la gloria de Jesucristo y de la Iglesia.

Asi como ondea vuestra imagen en las banderas de nuestras tropas, brille en el corazon de nuestros soldados y sea cada uno de sus actos un triunfo para España, un acto de adoracion á la Divinidad y un acto de Veneracion á Vos:

CONGRESO EUCHARÍSTICO.

Con la mayor solemnidad se ha celebrado en Valencia el primer Congreso Eucarístico Español, cuyas conclusiones conocerán ya nuestros lectores por haber sido publicadas en toda la prensa diaria.

La trascendental importancia de los Congresos Eucarísticos nos hace creer que no será el único que se celebrará en nuestra nacion, que es la que más se distingue por su amor y devocion al Corazon adorable de Jesus, que la ha honrado con perennes testimonios de gratitud en continuos y multiplicados milagros.

Sin duda alguna, los Congresos Eucarísticos serán el resorte de que se vale la Providencia para avivar en los corazones la llama de la fé que por momentos se vá extinguiendo en el de muchos de nuestros hermanos, y tal vez el áncora de salvacion que Dios lanza á la sociedad en esta horrosa tormenta en la cual naufragan tantas inteligencias. Cuando las miradas de la cristiandad se estrellan en el oscuro horizonte de tantas desdichas, todos debemos reconcentrarnos al rededor del Divino Je-

sus Sacramentado, para que El haga fructíferas nuestras obras y nos aliente con el aliento divino que comunicó á los apóstoles.

Copiamos del BOLETIN ECLESIASTICO de esta Diócesis:

BENDICION APOSTOLICA PARA EL PRELADO Y SU DIOCESIS.

«El primer acto de nuestro Ilmo. y Reverendísimo Prelado, después de su solemne entrada en esta Villa, capital de la Diócesis Oxomense, fué dirigir al Soberano Pontífice, por conducto del Emmo. y Rvmo. Señor Cardenal-Secretario de Estado, ferviente Mensaje de absoluta adhesión y filial amor, implorando humildemente la Bendición Apostólica para Pastor y rebaño.

En contestación ha sido favorecido S. S. Ilma. con una expresiva Carta de dicho Emmo. y Rvmo. Señor, que dice así:

ILMO. SEÑOR D. VICTORIANO GUIASOLA,
Obispo de Osma.

Muy señor mio y venerable hermano: Con mucho gusto me he apresurado á poner en las sagradas manos de Su Santidad el mensaje que V. le ha dirigido con motivo de su entrada en la Diócesis. El Padre Santo ha agradecido mucho el testimonio de su adhesión y filial amor, y correspondiéndole con paternal benevolencia le ha otorgado gustoso la Bendición Apostólica, que V. pedia para sí y para su Diócesis.

Mientras tengo el gusto de comunicárselo, me es muy grato también felicitarle en mi nombre particular por su merecida elevación á la dignidad episcopal, pues seguro estoy que seguirá V. las huellas de su difunto tío, que tan buenos recuerdos dejó en el Episcopado español.

Y aprovechando la ocasión de ofrecerle mis sentimientos de particular aprecio, quedo de V. afectísimo S. S. Q. B. S. M.

M. CARD. RAMPOLLA.

Roma 10 de Noviembre de 1893.

EDICTO.

NOS EL DR. D. VICTORIANO GUIASOLA Y MENENDEZ,
por la gracia de Dios y de la Santa Sede Apostólica, Obispo de Osma, etcétera, etcétera.

HACEMOS SABER: Que entre las gracias extraordinarias que Nuestro Santísimo Padre el Papa León XIII se ha dignado otorgarnos para facilitar nuestro santo misterio y hacerlo más provechoso á las almas á Nós encomendadas, se halla contenida en un Breve de quince de Junio último la de que en el primer día que celebráremos Misa Pontifical en nuestra Santa Iglesia Catedral, y después en otras Iglesias de los lugares más insignes de nuestra Diócesis, puedan ganar *Indulgencia plenaria* y remisión de todos sus pecados todos los fieles de ambos sexos, que, verdaderamente arrepentidos y habiendo recibido los santos sacramentos de Confesion y Comunión, asistieren á dicha primera Misa y á la Bendición que después de ella diéremos al pueblo, ó bien visitáren devotamente la misma Iglesia en dicho día, rogando por la concordia de los Príncipes cristianos, extirpación de las heregias y exaltación de nuestra Santa Madre Iglesia.

Por tanto, habiendo determinado, con el favor de Dios, celebrar por primera vez Misa Pontifical en nuestra Santa Iglesia Catedral el día ocho de Diciembre próximo, fiesta de la Inmaculada Concepción de María Santísima, tenemos la satisfacción de anunciarlo á nuestros amadísimos diocesanos, exhortándoles eficazmente á que se aprovechen de la expresada gracia espiritual, que por nuestro ministerio se ha dignado concederles la paternal benignidad del Vicario de Jesucristo,

Dado en nuestro Palacio de Burgo de Osma á diez y siete de Noviembre de mil ochocientos noventa y tres. — † VICTORIANO, OBLPO DE OSMA. — Por mandado de S. Señoría Ilma. y Reverendísima el Obispo, mi Señor, Dr. Candido Moro y Alvarez, Secretario.»

MELILLA.

Ha sido universalmente bien acogido el nombramiento que el Gobierno ha hecho en el Sr. Martinez Campos, designándole como General en Jefe de nuestro ejército en el otro continente.

Martinez Campos, digan cuanto quieran sus detractores y los sistemáticos enemigos del Gobierno, es un carácter militar chapado á la antigua española, con alma de buen temple y fanático, como debe serlo todo buen militar, por España y por la monarquía. Además, Martinez Campos es uno de aquellos españoles que más que á las armas confían á Dios el éxito de la guerra. Reune, pues, excelentes condiciones, en medio del abatimiento moral y material de la nacion, para representar dignamente á nuestra Pátria en el campo de batalla. Nosotros esperamos en su arriesgo militar, en su fidelidad á la Pátria, en su carácter magnánimo, en el prestigio que sobre el ejército tiene y sobre todo en su acendrada fé en nuestra religion, y no dudamos que á su vuelta á España traerá desplegada y orgullosa la bandera española coronada con los lauros de cien victorias, atestigüando á fines del siglo XIX que los españoles somos invencibles siempre que se trata de nuestra Pátria y de nuestra fé, y haciendo morder una vez más el polvo de la derrota á los enemigos de España y de Cristo.

DEL ANARQUISMO.

Ya apenas hay quien se ocupe en el asunto de la dinamita. Enterrados los cadáveres y celebrados los funerales, toda la prensa ha enmudecido y ha dado tambien la tierra del olvido á aquel entusiasmo antianarquista que hace unos dias nos dejaba confusos y aturdidos. Solamente se halla en los periódicos alguno que otro telegrama dando cuenta de alguna captura llevada á cabo por los gobiernos extranjeros.

Entre tanto, los anarquistas estarán preparando otra *fazaña*, y hasta que la veamos, no se hablará más de anarquistas.

¡SURSUM CORDA!

Entre los continuados disgustos y sinsabores á que se halla sujeta la prensa católica á causa de la apatía de muchos de los que se llaman buenos, de cuando en cuando recibimos dulces consuelos que nos alientan á proseguir con denuedo la ingrata campaña de la defensa de la verdad en estos calamitosos tiempos.

Errado va el que emprende esta carrera para su conveniencia personal. Camino cerrado es para todos los honores y dignidades, para todos los placeres y satisfacciones, y solamente debe esperar la tranquilidad de conciencia y el indefectible premio en el cielo, en el cual se cangean por méritos y las amarguras de la presente vida.

Si todos los cristianos sufren las consecuencias de la reñida lucha entre Cristo y Belial, porque á todos ellos alcanzan los dardos del demonio, del mundo y de la carne, de un modo especialísimo debemos sufrirlas los que, obediendo á la vocacion hemos sentado plaza en las avanzadas del ejército católico y nos vemos precisados á luchar á brazo partido con nuestros enemigos, defendiendo palmo á palmo el terreno de la verdad y de la justicia. La prensa es hoy el punto estratégico de la lucha, y en ella colocan sus trincheras los ejércitos combatientes.

«A las ensangrentadas lizas han sucedido las columnas de los periódicos; á las lanzas, las plumas: antes era necesario batirse; ahora es necesario escribir.» Esto decía hace cincuenta años el gran filósofo del siglo, el inmortal Balmes, profundo conocedor de las necesi-

dades de la época; y esto mismo condensó uno de los más preclaros obispos franceses de la centuria, en esta gráfica frase: «Si hoy viviese San Pablo, sería periodista.» Monseñor Freppel hizo con esa frase la más grande apología del periodismo católico, así como el filósofo catalán expuso todo el alcance de la prensa en estas palabras: «de la prensa brotan el amor y el odio, la paz y la guerra, la luz y las finieblas, la verdad y el error, el bien y el mal.»

¿Cómo se explica el fenómeno de que, siendo tal importancia de la prensa, la mayor parte de los católicos la miran con tanto desenfado y negligencia? Ignoran ellos que la propaganda periodística está defendiendo, no sus propios intereses, sino los intereses de los partidos y de las sectas, y que una vez perdido en la prensa el combate los ejércitos enemigos entrarán á saco en el campamento? Se ha tenido siempre como un principio evidente que las ideas se transforman en obras; y ese principio de verdad filosófica, ha sido negado por esta sociedad villana que ha consentido la impune predicación del error como si la predicación del error de hoy no hubiese de ser mañana la propagación del crimen. De esta lamentable aberración han sido y son culpables los católicos que con indiferencia asaz punible contemplan las luchas de la prensa, sin cuidarse de sus resultados, contentándose con el papel de simple espectador de los terribles encuentros entre los soldados de uno y otro bando; y en tanto que los nuestros caen heridos ó extenuados, y los impíos preséntanse cada vez más pujantes, los espectadores se mantienen durmiendo tranquilo sueño y gozando de la sabrosa paz que los rodea.

Es altamente desconsoladora y sobre ser desconsoladora es repugnante la apatía con que los católicos miran á la prensa religiosa. Su conducta es criminal, y esos espectadores tarde ó temprano sufrirán el condigno castigo; el cual tendrá lugar, cuando, muerta de cansancio la prensa ó impotente para refrenar los ímpetus de las sectas, se desborde el populacho fiero y caiga sobre ciudades y despoblados como terrible peñasco que todo lo aplaste.

Dupanloup hace muchos años, escribió estas palabras: «Acuso á la prensa que se ha dedicado á popularizar la impiedad. Ella hace bajar las teorías disolventes hasta lo más profundo del cuerpo social y esto es lo que yo llamo una desgracia y un peligro horribles.» En vista de los últimos atentados anarquistas, decía uno de estos dias *Le Figaro*: «Con efecto: los artículos de los periódicos, se van traduciendo á los hechos.» El pueblo católico, no quiere, con todo, aprender esas amargas verdades. Con mucha frecuencia vemos á personas que se precian de católicas, entregarse á lecturas tanto más perniciosas cuanto más oculto encierran el virus de la impiedad. Descorazona ver á una joven inexperta llevando en una mano el devocionario y en la otra una revista pornográfica ó un periódico liberal. Jóvenes sedicentes piadosas hay que no aciertan á leer las incomparables obras de Granada y Santa Teresa, por sosas y desabridas, y se embelesan con la lectura de una de las hediondas fábulas de Zola traducidas por cualquier ganapan literario. Sugetos que aspiran al dictado de piadosos, patrocinan sin remordimiento alguno, publicaciones las más nefandas; y aquellos padres que rasgarían el título de padres si viesan sus hijos en el lupanar, ó á sus hijas manteniendo relaciones con un infame, miran con sosiego á estas en brazos de un asqueroso novelista y á aquellos suscriptos á periódicos solapadamente incrédulos que constituyen su inteligencia é inoculan en su voluntad los tubérculos de la indiferencia religiosa la cual es la verdadera tisis del alma. No habéis, á esos tales, de publicaciones católicas, que ni aun en las condiciones tipográficas son dignas de ocupar la esquisita y delicada atención de esos lectores á cuyo paladar sólo saben bien las salsas de la cocina naturalista.

Ante esa glacial indiferencia, vemos desaparecer con sobrada frecuencia, excelentes atletas de la fé en el campo de la prensa, y no es raro ver á jóvenes briosos y entusiastas caer en el desaliento, y dirigir sus plumas á causas bien distintas de la católica.

¡Cuántas apostasías de excelentes escritores católicos podríamos enumerar, debidas á esa indiferencia, cien veces peor que el odio declarado! ¡Ah! no ofende tanto un insulto grosero, ó un rudo ataque del enemigo, como el desprecio de los que debían aplaudirnos. Nosotros

confesamos ingenuamente que admiramos los constantes esfuerzos de esos seculares, a quienes no pocos han calificado de *Obispos de levita*, y que han sido la vanguardia del ejército católico en este siglo. De Maistre, Veuillot, Nocedal, Aparisi y Guijarro, Donoso Cortés, Windorst, Vildósola, Llauder, Mun, Cassagnac y otros muchos, han librado las batallas más tremendas contra la impiedad, y merecen figurar los primeros en el catálogo del Apostolado secolar. Los nombres de Gago, Sardá Salvany, Vilarrasa, Fonseca, Buldú, Metola, Perier, Fernandez Montaña, Coloma, Mir, Comellas y Sanchez, son los dignos continuadores de la obra emprendida hace tiempo por Balme, y sostenida por los Aguilars, Cámara, Gonzalez y Monescillo. Esos han sido los que en la prensa han esgrimido contra la impiedad sus aceradas plumas, recibiendo en sus pechos mil heridas y proporcionando a la iglesia mil triunfos: esos han sido los apóstoles de la prensa, los que un día y otro han respondido y triturado los argumentos de los enemigos, a costa de prolongadas vigiliadas y de indecibles persecuciones, sufridas en la oscuridad, sin que ese pueblo católico apático haya sabido estimularlos. Un día y otro y todos los días se han hallado compellidos a la lucha, y en esto, los pacíficos se mezclan en el más envidiable descanso. No parece sino que se ha intentado fundar una secta que bien podríamos llamar de los durmientes, los cuales siempre son acérrimos católicos, menos cuando se trata de trabajar y sacrificarse por Dios. Esos han llevado verdaderamente a la práctica, la intimación del liberalismo: *la religion en el templo*: sólo allí se sabe cuál es la religion que profesan.

Y tener que escribir en medio de ese escepticismo incomprendible. Gritamos sin cesar que la religion se pierde a causa de la indiferencia de los católicos, y que fuera de la religion la sociedad no hallará más que su propia ruina. Los hechos vienen a confirmar nuestras profecías, y los durmientes no son capaces de despertar ni con explosiones de dinamita. ¿Qué han de hacer en esta situación los publicistas católicos? Hállanse víctimas de innumerables persecuciones: los enemigos exasperados no pierden medio de destruirlos, y los católicos, cuyos son los intereses que se defienden, contestan a todo con un miserable encogimiento de hombros. ¿No sería mejor abandonar el campo y retirarse a esa vida letárgica?

¿Cuántos han sucumbido a esa tentación! Más ahí tenemos al Papa y al Episcopado alentándonos al combate. Pío IX bendiciendo a *L'Univers* y Leon XIII excitando a los sacerdotes redactores del *Cittadino Italiano*, *La Germania*, *L'Osservatore Catholico*, *La Croix del Maine* y *La Revista Popular* y agasajando con múltiples pruebas de cariño el apostolado de la Prensa, no nos consiente retroceder un solo punto en la batalla emprendida. Las categóricas manifestaciones de Mons. Freppel, las admirables exhortaciones de Mons. Hafner, obispo de Maguncia, las repetidas instancias de Prelados como los de Málaga, Plasencia y otros innumerables, constituyen la voz de aliento, el toque de corneta que no nos deja volver las espaldas en este empeñado combate. Ricent's eran las manifestaciones del último de los sudodichos Prelados, cuando se deja oír la voz de nuestro nuevo Pastor, que en su primorosa y admirable Pastoral pondera con singular empeño la importancia de la prensa católica para contrarrestar los daños de la prensa impia. «Protejed la prensa católica, que vive sometida a la autoridad y censura de la Iglesia, fomentándola con la suscripción que dais quizá al periódico ó revista cuando menos indiferentes; y si el Cielo os hubiese favorecido con aptitudes para ello, aportadlas en buena hora como refuerzo de los que, poseidos de generoso ardimiento, luchan ya en ese terreno sin tregua ni fatiga en defensa de la verdad, para vencer al mal con la abundancia del bien.» Este es el nuevo toque de avance que hallamos en la Pastoral de nuestro Prelado; y a ello, nos provoca presentándonos a la vista los horribles estragos de la prensa malvada. ¿Hemos de luchar? Sí: *sin tregua ni descanso*. La labor es penosa y los frutos de nuestra campaña asaz míseros, tal vez a causa de nuestros propios defectos. ¿Hemos de seguir luchando?—Sin tregua ni descanso, para vencer al mal con la abundancia del bien.

Ante ese mandato, inclinamos la cabeza, y nos echamos ciegamente al centro del combate, dispuestos a arrostrar todas las consecuencias de la guerra: los dardos enemigos y el desamparo de los amigos. Una palabra sola es la que nos conforta y anima, y esa es la respuesta que daremos a toda adversidad: *sursum corda* y con esa primera y última palabra lucharemos *sin tregua ni descanso*, hasta caer exánimes al pie de la trinchera, escribiendo en la arena con las últimas gotas de nuestra sangre, el lema que hemos escrito en nuestros corazones antes de afiliarnos a la milicia del periodismo: *quod potui, feci: faciant meliora potentes*.

K.

PEQUEÑECES.....

LA CUESTION DE SIEMPRE.

I.

Nuestro programa, que no puede ser más lacónico ni más expresivo, a pesar de los dos años que hace que le estamos defendiendo contra toda suerte de enemigos y exponiéndolo con la mayor claridad posible y aplicándolo a la práctica a cada paso; todavía no ha sido

comprendido por algunos que buscan contradicciones y creen haber descubierto que, si el programa no se contradice, le contradecimos con nuestra conducta.

Tienen mucha razon en esta parte nuestros enemigos: porque como quiera que nuestro programa consiste en las enseñanzas de Jesucristo y su Iglesia, y unas y otras con perfectísimas, santos de verdad debiéramos ser si con nuestras obras no las contradijéramos; pero desgraciadamente pagamos la contribucion general a la fragilidad humana y aún quizás seamos los más grandes pecadores de la tierra.

Pero, como nuestros detractores no se refieren a esos pecados, sino a supuestos pecados, horrorosos por ser públicos; y como si esto que dicen fuese verdad, no nos creyéramos autorizados para hablar desde el banco de la prensa, y como tenemos por calumniosas esas injurias, de esas nos vamos a defender, impelidos por el deber que tenemos de velar por la buena fama del periódico.

Como nosotros no hemos de citar nombres, porque quizás muchos de los que comentan y hablan en el círculo familiar no se atreverían a sostener en público sus comentarios y habladurías, reconocemos que en esto nos llevan ventaja. Nosotros no podemos hablar sino en público y prestando siempre testimonio de lo que decimos: en cambio nuestros adversarios se ven relevados de todo compromiso, porque *las palabras vuelan*, en tanto que los escritos permanecen.

Una especie vamos a rectificar: que consiste en decir que EL OXOMENSE hizo mal hecho con meterse en elecciones y que jamás debió apoyar la candidatura que apoyó por ser *liberales* algunos de los sujetos que la componían.

Vayamos por partes. Los que tal dicen son católicos como nosotros, *más católicos que nosotros*, según su frase de cuño liberal *pur sang*: y por lo mismo han de aceptar en un todo las enseñanzas de la Iglesia, y en caso contrario no son católicos, ni poco, ni mucho.

Y cuáles son las enseñanzas de la Iglesia sobre elecciones?

No creemos que haya de tales enseñanzas compendio más autorizado que las Reglas Prácticas del Congreso de Zaragoza, en el capítulo en que las da «para los católicos en sus relaciones con la sociedad.» La 26 prohibe a los católicos «tomar sobre sí, independientemente de la autoridad de la Iglesia, la defensa de los derechos é intereses de la Religion»; en la 27 se dice que la direccion de la accion católica, corresponde en primer término al Papa, y dependientemente de él a los Obispos; en la 28 se dice que a los individuos, sean lo que fueren, no investidos con autoridad eclesiástica, en este punto del movimiento católico, *solo les toca obedecer*, presupuesto que no son más que *ejecutores de las deliberaciones del Papa y los Prelados*; en la 29 se dice que «faltan a su deber» los que «por su propia iniciativa y sin aprobacion de la autoridad eclesiástica, pretenden dirigir trabajos ó proyectos (por otra parte laudabilísimos); en la 30 se dice que «cuando las circunstancias aconsejen tomar parte en los negocios públicos, será lícito hacerlo mediante el beneplácito de la Iglesia» teniendo presente «que se ha de favorecer en las elecciones a las personas de probidad conocida, y de las cuales se espera que han de ser útiles a la Religion, sin que pueda haber causa alguna que haga lícito preferir a los mal dispuestos contra ella.» Por último, en la 31 se declara *laudable* la intervencion de los católicos «en la administracion del municipio y de la provincia y aun en el gobierno de los Estados», con tal de que «actúan para convertir en cuanto se pueda en bien sincero y verdadero del público.» Con posterioridad a esas Reglas, promulgadas a 12 de Octubre de 1890, se han publicado multitud de escritos aplaudidos y estudiando su aplicacion a cada caso concreto. Para nada hemos de mentar los muchos, y algunos de ellos valiosísimos trabajos, de publicistas de reconocido fama y de probada ortodoxia, porque quizás serian rechazados por no estar sus autores investidos de la autoridad eclesiástica; pero si haremos mención de los excelentes escritos pastorales de los Sres. Obispos de Málaga, Salamanca y Astorga, y de un modo especial de la Carta del Sr. Obispo de Urgel fecha 4 de Diciembre de 1890 y de la del Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos de 16 de Enero de 1891, todos los cuales firmaron las Reglas Prácticas arriba citadas.

El Sr. Obispo de Urgel dice en el párrafo 13 de su Carta que «aquellos que siendo buenos católicos y admitiendo en principio y sometién-dose humildes en la práctica a todas las enseñanzas de la Iglesia se dan a sí mismo el nombre de *liberales*,... ignorando lo que es el liberalismo.... estos podrán ser temerarios é imprudentes;... pero como la Iglesia al condenar al liberalismo no ha intentado condenar directamente el nombre, sino la cosa por el nombre significada.....» no quedan esos tales «comprendidos en los anatemas de que son dignos los verdaderos liberales.»

Después de leídas esas palabras del señor Obispo de Urgel, pruébese en la candidatura apoyada por nuestro periódico, la existencia de la malicia objetiva que algunos excesivamente crédulos han pretendido hallar, y no tenemos inconveniente en defender la afirmacion contraria. En cuanto al modo con que la apoyamos, recordaremos a esos buenos amigos las enseñanzas del Congreso de Zaragoza, y les podemos asegurar que nuestro semanario se atempera, en cuanto se le alcanza, a todas ellas, sin que jamás haya tenido propósito de quebrantar la mas mínima.

Creemos que los católicos deben dar señales de vida y no contentarse con ser monias de la sociedad. Creemos que las circunstancias recla-

man a toda urgencia que el catolicismo extienda su mano salvadora a esta sociedad al parecer decrepita y ciega que, tanto como se aleja de Dios se aproxima a su ruina: Creemos que el cuadro dibujado por nuestro Excelentísimo Prelado en su magnífica Pastoral, es un cuadro al vivo, sin exageraciones de género alguno. Creemos que para ser católico no basta tener fé en los dogmas y en los misterios; porque «los misterios y los dogmas son como principios de los cuales se deduce y bases sobre las que se asienta el sublime código de la moral evangélica». Creemos que para ser buen católico, no basta reconocer el derecho que sobre la sociedad tiene Jesucristo, sino que es necesario defender a todo trance ese derecho. Creemos que en la defensa de esos derechos, hemos de ser, si, como en todo «discretos, pero no cobardes; porque la cobardía de los buenos es lo que acrecienta la audacia de los malos.» Creemos que «en estos dias de prevaricacion, son más necesarios que nunca mucho valor y mucha entereza, y hay que romper por todo con andacia santa» como dicen los Prelados de Cataluña en su Pastoral Colectiva; porque es «amarga cosa y muy seria de llevar, esa indiferencia, por no decir desden, con que se miran los intereses y el honor de nuestra madre la Iglesia»; y si se nos dice que nuestra conducta nos acarrearía disgustos y fropiezos sin cuento, responderemos que solamente pedimos a Dios fortaleza para sobrellevarlos, esperando que no nos abandonará, que Él tomará nuestra causa como suya, porque lo es, no queriendo, antes de presentarnos a los príncipes de la tierra, preocuparnos en lo que hayamos de decir ó de callar porque recordamos las palabras de Jesucristo a sus apóstoles: «no queráis pensar cómo ó qué habeis de hablar; porque os será dado en aquella misma hora lo que habeis de decir.»

Si hubiésemos venido a buscar comodidades y favores, otro sería el camino que habríamos emprendido; pero como no es tal nuestro propósito, lucharemos en todos los terrenos en que se provoque la lucha, y allí enarbolaremos la bandera de la victoria, ó nos recibirá la tumba. ¿Se ha de ir a las urnas? El Prelado de Salamanca ha ido a votar: nosotros que, por la mala confeccion de las listas electorales, nos hallábamos sin voto, hemos procurado recabar para la candidatura administrativa que hemos defendido *todos* los votos que han estado a nuestro alcance, creyendo cumplir un sagrado deber social.

LIBRO DE NOTAS.

Ha habido qu en ha dicho y por supuesto, no tendria inconveniente alguno en sostenerlo desde las columnas de la prensa—que el «periodiquillo EL OXOMENSE, desde su *libro de notas* ha provocado a desafío a..... Fulano.» Y aquí cita el desafío a que fué provocado el Director de EL OXOMENSE.....

¿Saben ustedes por qué? Por atacar el baile moderno.

Y por cierto que el reto aquel, fué el último baile que se bailó.

Como la historia de todo eso consta en letras de molde en este semanario, para confirmar la exactitud de la anterior noticia haremos constar:

- 1.º Que es falso que EL OXOMENSE haya provocado a nadie a duelo, ni excitado al mismo. Eso no habia necesidad de decirlo.
- 2.º Que es falso que la *provocacion* que sufrió EL OXOMENSE se originase de escrito alguno publicado en el *Libro de Notas*.
- 3.º Que eso honra mucho a EL OXOMENSE, porque de antemano nos propusimos siempre *tirar al bulto* y no gastar el fuego en salvas.
- 4.º Que agradeceríamos a los buenos escritores nos mandasen sus *trabajos* con objeto de que progresara este *periodiquillo*.
- 5.º Y que agradeceríamos igualmente, que todas las acusaciones, recriminaciones, etc..... se nos mandasen por escrito. Porque esto es lo que manda el *Pontifical* de la prensa.

Por ahí, pues, no es cosa lo que le duele a EL OXOMENSE.

Y se ha acudido a otra parte, diciendo que ha profanado las palabras del Santo Evangelio. Pero, ¡Señor! ¿que haya quien lea tan mal el Santo Evangelio!

Aquí, el mejor día nos encontramos con el empeño de *El Diluvio* que no tuvo vergüenza en decir que Calderon era el inventor de estos dos versos:

y toda la vida es sueño
y los sueños sueños son.

Sólo porque el literato de *El Diluvio* habrá leído la *Vida es sueño* de Calderon, y no habia leído otra cosa.

¿Qué culpa tenemos de que nuestro nuevo y prodigiosamente erudito censor quite al Evangelio las letras que se le ocurran, para hacer decir a EL OXOMENSE lo que le conviene, esto es, que trajo a indebito uso las palabras del Evangelio, siendo de.....

¿A que no acierta?
Intellectuisti hæc omnia?

A ver si saldrá por ahí algún Dómine de aquellos antiguazos latinos a defender a este pobre periodiquillo.

Y fácil es que nos salga el héroe de la *Vida es sueño*, repitiendo aquellos versos:
le tiré por la ventana
¡vive Dios que pudo ser!

Por fin, Muley Sagasta, Muley Moret y Muley Lopez Dominguez, se han puesto de acuerdo en mandar al Africa al Sr. Martinez Campos,

cuyo nombramiento pedía a cajas destempladas la nacion entera.

El País, inclusive. Mas ved ahí que cuando ha sido nombrado, *El País*, órgano de la opinion..... zorrillista, pone al gobierno fusionista de chupa de dómí-ne por haber hecho tal nombramiento. ¡Lo que es la sinceridad!

Al Sr. Asensio.

Usted, Sr. Asensio, que tanto empeño demuestra en normalizar el servicio de correos de la provincia, haría una grande obra de caridad logrando que los correos se distribuyeran más a tiempo en esta Villa del Burgo.

El correo de Madrid, se reparte con mayor retraso ahora que cuando no existia el ferrocarril.

El correo de Soria, hay dias que no se reparte hasta el día siguiente, y el de Aranda que antiguamente a las siete y media de la mañana quedaba repartido, en estos tiempos se reparte tambien con gran retraso.

¿Cuánto le agradecería este vecindario que tomase V. a pechos la cosa, ajustando las cuentas a los coches si es necesario!

Y ¿no podría V., Sr. Asensio, exponer al Sr. Monares la detencion que en Aranda sufre la correspondencia de Valladolid a Burgos?

Porque, créanos el celoso Jefe de administracion: nuestra voz no es oída de nadie y corre igual suerte la del vecindario del Burgo, a quien tratan como si fuese rifeño los Directores generales.

La Voz de Valdepeñas ha recibido de la lógia de aquella poblacion un anónimo amenazando con volar la redaccion si no cesaba en sus ataques a la secta.

¿Ven ustedes, a lo que se exponen los periodistas católicos?

A *provocar* un anónimo de las lógias. Todo por las indiscreciones de los periodistas.

Y por sus intemperancias. Vamos, que a trueque de los muchos gajes del oficio, hartos son los hazares que les rodean.

Y en esto pueden remedar al bendito Sancho: Si buenos gajes me dan buenos anónimos me cuestan. Si buenas indiscreciones cometo buenos *desafios* y *caramelos* de dinamita me hallo.

¿A qué se expone uno con sus indiscreciones?

Si se defiende a las carmelitas de Soria..... un proceso que da al presidio.

Si se ataca al baile.... un desafío.

Si se atacan las escuelas laicas..... otro desafío.

Si se ataca al racionalismo... una denuncia a la Congregacion del Indice.

Si se combaten las candidaturas impias, un insulto a mitad de la calle.

¡Todo por las intemperancias!!

Benditos los discretos y los atemperados que dejan seguir la danza y a las Carmelitas que paguen las multas y al racionalismo campante a su antojo y a los candidatos libré pensadores hacer lo que quieran, porque no se ven en desafíos, ni en procesos, ni en denuncias, ni en insultos de género alguno.

Al contrario: Viven en la mayor tranquilidad, sin que nadie se meta con ellos en dibujos, y....

¡Naturalmente!
En medio de tanta discrecion es como si se hallasen en el claustro de *Bonovivere*.

Bah, señores! Que yo conozco a muchos que por no salir crucificados reniegan del oficio de redentores.

Y la dan por el sistema de la dulce quietud contemplando el lugar apacible y la amenidad de *las comodidades* etc., etc., y otras mil zarandajas que por sí solas son bastantes para que los más imprudentes é indiscretos se llenen de discrecion y prudencia.

Nada, nada. A vivir y ¡que se hunda el cielo, si quiere, que no le pondré mis espaldas de puntales.

Que haya un concejal libre-pensador más ¿qué importa a la discrecion y prudencia?

Por tener especial interés para la prensa, reproducimos los siguientes párrafos de la Pastoral del Excmo. Prelado, publicada ya en este Semanario.

«La otra prevencion también muy importante, aunque de orden secundario, es con relación a las lecturas. La imprenta, hermoso y admirable invento, que perpetúa la palabra humana trasmitiéndola a la posteridad, y que, como aquel don divino, habria de servir únicamente para promover la gloria de Dios y el legítimo desenvolvimiento de las facultades del hombre y por ende el verdadero progreso, viene siendo en manos de las sectas anticristianas agente poderoso contra la Religion y las buenas costumbres, y ariete formidable contra el orden y prosperidad sociales. No sin razón se ha aplicado a la mala prensa, al ver su difusión y sus espantosos estragos, lo que del volumen misterioso, que viera volar el Profeta Zacarias, dijo el ángel: *Hæc est maledictio, que egreditur super faciem omnis terra*: «Esta es la maldición, que se derrama sobre la superficie de toda la tierra.» Porque, en efecto, la novela y el periódico malsanos corren actualmente en manos de todos: éste, comerciando con el crimen y el escándalo; aquella, desper-

tando precozmente las pasiones aviesas y embriagando las imaginaciones juveniles con la furia de los más bajos instintos. ¡Oh! ¡Cuántas inocencias arruinadas por las malas lecturas claman con más fuerza que contra Cain la sangre de Abel, contra esos escritores sin honor y sin decoro, que arrastrando por el fango las alas de su ingenio, con las cuales debieran remontarse a los claros y apacibles espacios del arte, anteponen la torpe ganancia al testimonio de una conciencia honrada!

Cerrad, pues, las puertas, A. H. N., á esos diarios que, á título de noticieros, entran á inficionar vuestros hogares con la crónica nauseabunda de las particularidades del crimen, arrancando la venda de infantil candor á vuestros hijos, lastimando la pudorosa delicadeza de vuestras esposas, y manchando y acaso torciendo insensiblemente vuestros propios sentimientos. Arrojad con indignación lejos de vosotros las novelas del llamado género naturalista, y cualesquiera otras producciones análogas, que son un peligro para la pureza que debe hermoear el corazón de todo cristiano: desterrad también como á enemigos los romances vulgares, medio muy común con que suelen quedar aprisionadas las gentes sencillas, que por no entender en achaques literarios beben más fácilmente el veneno que en aquellos más ó menos disimuladamente se oculta. En cambio, manejad los libros de sana y provechosa lectura, y sobre todo los de lectura piadosa al par que amena, de los cuales tan rico caudal atesora la patria literaria, menos apreciada por cierto, para confusión nuestra, de propios que de extraños; protejed la prensa católica, que vive sometida á la autoridad y censura de la Iglesia, fomentándola con la subscripción que dáis quizá al periódico ó revista cuando menos indiferentes; y si el Cielo os hubiese favorecido con aptitudes para ello, aportadas en buen hora como refuerzo de los que, poseídos de generoso ardimiento, luchan ya en ese terreno sin tregua ni fatiga en defensa de la verdad, para vencer al mal con la abundancia del bien.»

REVISTA DE MADRID.

Teatro Lara.—Robo sacrilego.—Noticias de Melilla.

El día veintiseis se puso en escena por tercera vez, á tercera y cuarta hora en el elegante Teatro Lara, la preciosa comedia en dos actos, de D. Enrique Gaspar; *La casa de baños*.

La obra es de las que en lenguaje de entre bastidores se llaman de enredo, y tiene tanto y es tan complicada la acción, que el público no se da momento de reposo, ni ha de seguir aquella interminable serie de equívocos, que dan lugar á numerosas y graciosísimas escenas llenas de agudos chistes que producen la hilaridad de los espectadores, manifestada por ruidosas y no interrumpidas carcajadas.

En la nueva obra de Gaspar no hay primores de dición, ni grandes méritos de arte; pero hay mucha gracia, mucho conocimiento de la escena, y mucho efecto teatral, que entretienen al público y le hacen aplaudir con entusiasmo.

El autor fué llamado al palco escénico á la terminación de los dos actos de que consta la obra.

Las Sras. Valverde y Pino desempeñaron magistralmente sus respectivos papeles. R. sell estuvo admirable, graciosísimo y ocurrente como siempre. Ruiz de Arana recibiendo los aplausos del público en recompensa de su mérito. Larra, muy bien, como lo está de ordinario y como estuvieron la otra noche todos los actores, que tomaron parte en la representación de la obra. El teatro estaba completamente lleno, á pesar del alto precio á que cotizaron el papel los revendedores.

En la Iglesia de Buenavista, se descubrió ayer un robo de alguna importancia.

Los autores se llevaron dos cálices de plata y un copon.

La cuantía del robo se fija en unas quinientas pesetas.

El juzgado se constituyó en la mencionada iglesia y pudo enterarse de que los ladrones penetraron por la puerta principal, valiéndose de llaves ganzuadas, pues en dichas puertas no observó señal alguna de violencia.

Varias personas, entre ellas los encargados de la iglesia, fueron llevados al juzgado de instrucción de guardia á declarar.

Hasta la hora en que escribo, no se ha decretado la prisión de ninguno de los detenidos.

Ha sido nombrado general en jefe del ejército de *Africa*, el capitán general de ejército D. Arsenio Martínez Campos, el cual se halla ya en Melilla; la opinión aplaude la decisión del gobierno, y espera que el Sr. Martínez Campos, proceda con toda la premura que exigen las circunstancias. La opinión se ha calmado un poco, y cree que nuestro honor tan brutalmente ultrajado por los rifeños será vengado en regla. El hermano del sultán Muley-Araaf, ha solicitado del general Macías, autorización para refugiarse en la plaza de Melilla en caso de que nuestros soldados rom-

pan el fuego, pues teme que las kábilas, hagan con él una barbaridad. Parece que se ha accedido á sus pretensiones.

Por lo que dejo apuntado pueden convenirse mis lectores, del caso que hacen y del respeto que tienen nuestros salvajes vecinos al príncipe del imperio, á aquel príncipe que iba nada menos que á obligar á los rifeños á deponer su actitud y reparar los perjuicios que habían causado. No me extraña que tenga miedo el príncipe marroquí, que falta de autoridad moral sobre sus súbditos, se presenta á dominarlos al frente de un ejército de... TREINTA Y SEIS SOLDADOS!

ALBERTO DE MORCET.

Noviembre 29 de 1893.

BIBLIOGRAFIA.

Con la puntualidad acostumbrada y el gusto de siempre, hemos recibido el opúsculo *La Iglesia y la taberna*, que acaba de imprimir *El Apostolado de la Prensa*.

Un Párroco celoso que expone á las mil maravillas las consecuencias necesarias de la embriaguez, y dos obreros, morigerado de costumbres el uno, y borracho el otro, son los personajes principales que figuran en la amena y discretísima novelita, que pone de relieve, de manera magistral, el camino inevitable que siguen los adoradores de Baco, hasta dar con sus cuerpos en el Hospital, en la cárcel ó en el patíbulo.

Decir que la forma es galana, el lenguaje correcto y la sal con que está escrito derramada á raudales, sería repetir lo que tantas veces hemos dicho y saben hasta la saciedad los que de las publicaciones de *El Apostolado de la Prensa* se ocupan. Así, pues, nos limitaremos á manifestar que es el digno sucesor de los veintitrés opúsculos que le proceden:

Y á propósito de esta nobilísima Asociación de propaganda católica: deben ser tales los bríos que posee y tan avasallador su espíritu de combate por la causa de Dios, que en las cubiertas del opúsculo que nos ocupa, correspondiente á Diciembre, anuncia la publicación de una Revista semanal ilustrada desde Enero próximo, para ensanchar más y más sus propósitos de difusión de buena y amena lectura entre las clases populares. ¡Bien por *El Apostolado de la Prensa*!

Si, como es de esperar, la Revista que nos promete, y se ha de titular *La Lectura Dominical*, elige las materias para sus artículos con el mismo acierto y oportunidad con que se escojen los temas de sus mensuales opúsculos, y en aquéllos, como en éstos, colaboran las excelentes plumas que dan fama de literaria á esta Asociación, no es aventurado predecir que el nuevo periódico semanal ha de adquirir renombre en nuestra patria, siendo motivo de plácemes y enhorabuena para los católicos españoles la aparición de uno de los enemigos más formidables que en este fin de siglo, llamado de las luces, que además hemos de apellidar de la dinamita, se dispone á luchar, riñendo batalla decisiva precursora de victoria, no ya contra las malas pasiones, el libertinaje y la falta de fé, sino muy principalmente contra el socialismo, el anarquismo y demás sectas que, tergiversando los grandes conceptos é ideas sublimes en que descansa la sociedad humana, han imbuido en la inteligencia del pobre trabajador y el obrero sencillo las alucinaciones que lo han convertido en instrumento inconsciente de los crimines más horrendos que registra la Historia, y son amenaza constante de todo lo existente.

SECCION DE NOTICIAS.

En el Hospicio provincial.

Hasta el Jueves último no pudo verificar nuestro Excmo. Prelado, á consecuencia del mal camino, su anunciada visita al Hospicio provincial de esta Villa.

Las tres de la tarde serian cuando llegó al Establecimiento, acompañado de los ilustres Sres. Provisor, Secretario y Mayordomo, del Diputado provincial D. Francisco Jimenez y del Capellán del Asilo D. Regino Ortega.

Las campanas anunciaron algo extraordinario y esto llevó allí gran número de curiosos.

Esperáblemente en la puerta, la Comunidad de Hermanas de la Caridad y en bien ordenada posición todos los acogidos y sus Maestros, que sin cesar daban vivas y aclamaciones espontáneas, bellamente confundidas con los melodiosos acordes de la acreditada orquesta que dirige el Sr. Lobera.

Excitado así el entusiasmo, todavía lo acrecentaban más las niñas vestidas de blanco y los niños simulando generales, con las banderitas que llevaban en las que había inscripciones alusivas al acto.

Sobre la puerta de la Capilla vimos escrita en grandes caracteres la siguiente inscripción: Al ser este Hospicio honrado

Por Vos con esta visita, Vuestra bendición bendita Implora, amable Prelado.

Inmediatamente entró nuestro Excelentísimo Sr. Obispo en la bonita Capilla, y mientras oró por breve rato, cantaron varias jóvenes de la Casa, con acompañamiento de Armonium, un solemne Magnificat.

Un niño pronunció en un salón bonitamente preparado, un oportuno discurso.

Cantaron además varias jóvenes del Asilo un bonito coro de bienvenida en el que pudo apreciarse el buen gusto de sus Directoras, y el buen deseo de rendir justo tributo al que Dios envía para ser Pastor de nuestras almas.

Interpretándolo así nuestro amable Prelado, expresó en grandilocuente improvisación, lo mucho que agradecería aquellas muestras de religiosidad y de cariño hacia su Persona, y dispuso que aquella misma noche, se les diese á los asilados por su cuenta un extraordinario de dulces.

Pasó luego á visitar las Escuelas, dormitorios y demás dependencias del Hospicio y, repetidos de nuevo los honores que se le hicieron á su entrada, salió de él dando pruebas de haber quedado altamente satisfecho.

El Excmo. Prelado se adhirió al Congreso Eucarístico, en dos telegramas que ha publicado la prensa y en uno de los cuales lo hace en nombre del Clero y pueblo fiel en la Diócesis:

Los dependientes de comercio de esta Villa, han rifado una escribanía de plata cuyo producto líquido se destina á los soldados españoles que luchan en Melilla.

Se halla enferma en Burgos, la esposa de nuestro querido amigo D. Antonio Jimenez Rico. Deseámosle un completo restablecimiento.

—La novena que á la Inmaculada dedican las Hijas de María, es extraordinariamente solemne y concurrida.

—El *Noticiero de Soria* ha hecho suya la subscripción que con el título de la cagatilla del soldado inició D. Bonifacio Sanz.

—Hemos visto dos bonitos candelabros de metal que ha sido encargados para la Iglesia Parroquial de Berzosa.

—Además de la nueva Librería anunciada en la cuarta plana, se proyecta abrir en esta Villa, un Establecimiento que se dedicará en gran escala á la confección y exposición de objetos para el culto.

—Ha sido nombrado maestra escuela de esta S. I. Catedral, el canónigo de la misma, M. I. Dr. D. Domingo de la Peña, Rector del Seminario. Deseámosle largos años de vida para disfrutar la nueva prebenda y le damos nuestro parabien.

—Inierinamente se ha encargado del Gobierno Civil de la Provincia, por ausencia del propietario D. Tomás Perez Perez, el que lo ha desempeñado dignamente otras veces, D. Roman Llorente.

El exceso de original nos obliga á retirar entre otros importantes trabajos, la crónica del Congreso Eucarístico, de nuestra representante corresponsal, y una carta en la cual nos ocuparemos en el número próximo.

—El I. Ayuntamiento en su última sesión acordó que, en este mes, se vaya en Corporación á las Escuelas de la Villa, á celebrar los exámenes generales que previene la ley. Todavía no se ha determinado el día y hora en que se ha de tener lugar dicho acto.

—En otro número nos ocuparemos de una comunicación recibida de la Tesorería de Hacienda, por este Ayuntamiento, que se presta á comentarios muy curiosos.

BURGO DE OSMA: Establecimiento tipográfico de Francisco Jimenez.

FOLLETIN DE EL OXOMENSE. 129

so anfiteatro conocido con el nombre de Coliseo, el templo de Claudio, empezado por Agripa, y destruido por el bárbaro Nerón en el Monte Celso, y el templo de la Paz cerca del Foro.

Mas ninguno de estos monumentos le dió, tanta gloria, como la facilidad con que daba audiencia, llegando esta á tal grado, que en las enfermedades políticas que se daban en el templo, á todo el que quería hablarle, oyéndoles bechado en su lecho. Cuando su debilidad llegó al último extremo, á causa de una continua desentería, y cuando lo que le rodeaban creían que ya no podía moverse, se levantó sobre la cama y pronunció estas memorables palabras: *Un emperador debe morir en pie*. Según Suetonio, su semblante parecía el de un hombre que está haciendo fuerza.

Publi Viti Vespasianus velut munitus, como se nota en muchas de sus monedas.

Murió el 24 de Junio del 81, á los 82 de Roma; 79 ó 80 años de J. C.; reinó 9 años, 11 meses y 24 días, siendo colocado en el número de los Dioses.

XXXVIII.

MONEDAS DE VESPASIANO IO EMPERADOR. Se hallan estas en gran número, y en toda clase de metales. La cabeza del Emperador laureada, y la leyenda circular siguiente: DIVVS AVGVSTVS VESPASIANVS. En el R. se admira mole del anfiteatro, llamado vulgarmente Coliseo, sin inscripcion alguna. Marcial dice de este monumento: *Omnia cetera cedat labor Amphitheatro. Unum pre cunctis fama loquatur opus.*

FOLLETIN DE EL OXOMENSE. 132

baculo, ó un medio con espigas, ó un Anfiteatro, ó el emperador en cuadruga triunfal.

10. En el A. la cabeza de Vespasiano, con corona de rayos. R. TVIVLA. AVG. ó AVGVSTI. S. C. Mujer sentada alhagando á dos niños, que están delante.

11. Esta moneda de Vespasiano, que pinta Cl. Harduno en la tabla 3.ª Pliniana, número 22 y en cuyo A. se ve la cabeza radiada, teniendo al lado el Sol Oriente con doce radios, denota á Vespasiano, á quien se ve de pie y en traje de emperador en el R. dando así á entender que imperó en Oriente. Los poetas nos pintan y hablan muchas veces de la cabeza del Sol de 12 rayos. Así Martiano dice en el libro 2.º de Philolog. Nupt.

Solem te Latium vocitat, quod solus honore Post Patrem sis Lucis apex, radios que sacratum Bessens perhibent Caput aurea Lumina ferre, Quod totidem Menses, totidem quod conficis Horas.

12. Cabeza de Vespasiano laureada; leyenda circular: IMP. CAES. VESPASIAN AVG. PM. TR. P. COS. III. R. SPES. AVGVSTA. El emperador vestido de toga dá la mano á una figura militar, á la que acompañan dos soldados.

13. Cabeza del Emperador, ut supra, leyenda circular: IMP. CAES. VESPASIAN AVG. P. M. TR. P. PP. COS. III. R. ROMA VICTRIX. S. C. Figura con galea con el pie sobre una tarimilla cuadrada, en la D. lanzada en la S. parazono.

14. Cabeza de Vespasiano con laurea; leyenda circular: IMP. CAES. VESPASIAN AVG. COS. III. R. COS. VII. R. ROMA. S. C. Roma sortada sobre despojos, en la derecha laurea, en la S. parazono, y al

SECCION DE ANUNCIOS



RELOJERIA
DE
LUCAS CABRERIZO.
(Calle Mayor, núm. 20)
BURGO DE OSMÁ.

Surtido completo en toda clase de relojes á precios económicos.
Se hacen toda clase de composturas en relojes, cajas de música, aristonos, acordeones etc. con prontitud y economía.
Se colocan y arreglan relojes de torre. Todo garantizado.

COMERCIO
DE
JUAN ILLANA ZAMORA
BURGO DE OSMÁ.

En este Establecimiento encontrarán nuestros favorecedores á precios sumamente arreglados los chocolates más selectos que se pueden elaborar á brazo.
Los Cacaos, se reciben directamente del puerto. La libra es la castellana, ó sea de 460 gramos.
En el chocolate de á cinco reales, se rebaja un cuartillo en libra; y en el de seis y siete, se rebaja medio real.
No se crea que dicha rebaja obedezca á que el género esté adulterado; nada de eso, y en prueba de ello se garantiza á todo aquel que lo lleve y no le guste, pudiendo devolverlo él mismo.

EL CRÉDITO GENERAL ESPAÑOL
SOCIEDAD ANÓNIMA DOMICILIADA EN BARCELONA.
VENTA A PLAZOS DE VALORES PÚBLICOS
nacionales y extranjeros
cotizables en bolsa y amortizables con premios.

REPRESENTANTE EN ESTE PARTIDO:
D. ARSENIO LORENZO LÁZARO.
Plaza Mayor, 4.—Burgo de Osma.

Esta Sociedad, desconocida en este país, y la que por su vasta combinacion como por su formal y puntual cumplimiento en sus operaciones, ha de conseguir buen número de asociados, facilita la compra de valores públicos con interés, á plazos, por la infima cuota mensual de DIEZ PESETAS.

Se dá a elegir á los abonados la clase de títulos que quieran obtener, depositándose en el lugar de crédito que se designe, y teniendo opcion al premio que merezca en sorteo el número del título, desde el pago de la tercera mensualidad.

Para más detalles, dirigirse á su representante.

TOS.

Las Pastillas Maravillosas del Dr. Blas son el mejor remedio para curar y aliviar la tos por rebelde que se presente.
Caballero de gracia 3 Madrid y en las principales farmacias.

CATARROS. BRONQUITIS.

El mejor medicamento para estas afecciones, como para toda clase de enfermedades del pecho y laringeas es la esencia de Brea del Dr. Blas, Caballero de gracia 3, Madrid y en Sevilla, Farmacia del Dr. Delgado.

HERRERÍA Y FERRETERÍA
DE
VICENTE IZQUIERDO Y HERMANO

Calle de la Alhóndiga núm. 1.
Burgo de Osma.

En este establecimiento, en el que sin embargo del poco tiempo que cuenta de existencia, se ha visto constantemente favorecido por sus numerosos clientes, encontrarán éstos diversas clases de camas de hierro y jergones de muelle, batería de cocina, armas de fuego de diversos sistemas y cartuchos para las mismas, así como tambien azulejos de diferentes dibujos.

Se hace toda clase de balconajes, verjas y puertas á gusto del parroquiano y á precios nunca conocidos en esta poblacion.



Las Píldoras del Dr. Ayer

son un remedio inmejorable para constipacion, biliosidad, jaqueca, dispepsia, ictericia y los desarreglos comunes del

ESTÓMAGO, HÍGADO Y RIÑONES.

Sirven para cortar resfriados, mitigar fiebres, aliviar la gota, reumatismo y neuralgia, limpiar el sistema de humores deletéreos y ayudar á la formacion de sangre pura y abundante. Estas bien conocidas píldoras están compuestas de las virtudes esenciales de los mejores vegetales catárticos y no contienen calomel ni otra droga deletérea. Pueden darse por lo tanto siempre que se necesite un purgante, sin temor de malos efectos. Estando cubiertas de azúcar son agradables al paladar y sus virtudes medicinales se conservan por tiempo indefinido en cualquier clima. Debe haberlas en todos los botiquines de familia y en la maleta del viajero.

Las Píldoras del Dr. Ayer

PREPARADAS POR EL
DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.
Se venden en las principales farmacias y droguerías.

LA PREVISIÓN
SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
DOMICILIADA EN BARCELONA
CAPITAL SOCIAL: 20.000,000 DE REALES

Esta Sociedad es la primera española que implantó en nuestra Península la admirable institucion de los seguros.

LA PREVISION lleva satisfechas por siniestros hasta 31 de Octubre de 1891 1.979.551, por 100; figurando entre ellos el Rey D. Alfonso XII por el capital de 500.000 pesetas.

DELEGADOS:

En Soria.—Sra. Viuda de D. Diego Azpeitia y Compañia.

En Burgo de Osma.—D. Juan Pablo del Amo.

IMPRENTA Y LIBRERIA
DE
LA PROPAGANDA.

Impresos de todas clases para Ayuntamientos, Juzgados y Guardia civil. Trabajos tipográficos con perfeccion y economía.

Surtido completo en material de Escuelas y objetos de escritorio á precios económicos. Se adquieren los encargos que se confien en el ramo de libreria.

4.—Plaza Mayor.—4.

ABONOS MINERALES
DE LA
AGENCIA IMPORTADORA
DE
ZARAGOZA.

Esta acreditada casa tiene preparados toda clase de Abonos y

GARANTIZA SU RIQUEZA.

Abono para cereales especial para trigos y cebadas. Este abono compuesto ha dado unos resultados maravillosos y en cuantos ensayos comparativos se han efectuado, han superado á nuestras promesas.

Abono para legumbres, viñas, cañamos, patatas, alfalfas etc., etc.

Abono para hortalizas, huertas, jardines, viveros, árboles frutales, etc., etc.

Esta casa prepara además cuantos abonos especiales se la pidan y en ella encontrarán los labradores todas las primeras materias que sirven para la confeccion de los abonos.

Para el envio de Catálogos é instrucciones así como para pedidos y toda clase de consultas dirigirse á

PASCUAL, ARAMBURG Y COMPAÑIA

32.—Torre Nueva, 32.—Zaragoza

CERRAJERÍA Y FERRETERÍA
DE
MARIANO AGREDA

Sucesor de Nicolás Agreda.
BURGO DE OSMÁ.

Se hacen toda clase de reparaciones en carruajes, máquinas, etc., etc.

SUCURSAL EN EL BURGO DE OSMÁ

DE
LA GRAN LIBRERIA RELIGIOSA DE PALENCIA,
antes La Propaganda Católica

DE
P. RUIZ GALAN.

Primera casa en España para la venta de libros católicos y artículos Religiosos, procedentes de los Editores Pontificios, Ordenes Religiosas y principales fabricas del Mundo.

El Propietario, hijo de esta Villa tiene el honor de ofrecerla al Venerable Clero y fieles de la Diócesis de Osma.

Plaza Mayor 6. Burgo de Osma.
Ramirez 8. Palencia.

130 FOLLETTIN DE EL OXOMENSE.

La mejor y mas breve descripcion que se puede hacer de este soberbio y admirable edificio, es la que trae Hulsio al describir la moneda que acabamos de dar á conocer á nuestros lectores. Dice así: Coepitum est Vespasiano Imperatore et absolutum á Teto ejus filio triginta milia servorum in eo laborantibus, spatio undecim annorum. In ejus arena exhibebantur quotannis ludi, aliter atque, aliter exornati. Interdum in modum sylvar, ut venationis viva imago demonstraretur. Uno die centum ferre Lybicae et centum viri in ca confecti leguntur. Interdum exhibebantur in modum maris, ubi navalis pugna, classes et monstra maris, ostendebantur. Forma erat oblonga et 87 millium hominum capax, qui commode in gradibus et subsellis sedere et spectare poterant. Arenam interierem egomet modulatus sum et in longitudinem 250, et in altitudinem autem 150 pedeshabere inveni. Cospicui hic ad dexteram Meta, dicta sudans, quod ibi manerent aquae, ex quibus libebat populus qui in Amphitheatro ad publica spectacula conveniebat. Ad sinistram autem Septizonii figura. Quod ididicium postea á Sept. Severo in tantum altitudinem erectum fuit, ut nullum Romae altius esset, et navigantes ex Africa in Italiam illud á mari spectare possent.

La 2.ª lleva en el A. la cabeza de Vespasiano con laurel; leyenda circular: IMP. CAES. VESPASIAN. COS. III. En el R. SECURITAS. AVGVS. I. S. G. M. Muñer sentada, con la D. en la cabeza, en la S. vara, y delante ara encendida.

La 3.ª Cabeza del emperador, como en la anterior; leyenda circular: IMP. CAES. VESPAS. COS. III. TR. P. P. En el R. se lee: SECURITATI. PRRPTIVAR. Mujer sentada con la D. en la cabeza.

131 FOLLETTIN DE EL OXOMENSE.

4.ª Cabeza del del emperador laureada; leyenda circular: IMP. CAES. VESPASIAN. AVG. PM. TR. P. P. COS. VII. R. SPES. S. O. La esperanza en pie, en la derecha flor de tres hojas, con la S. se recoge el vestido.

5.ª Cabeza laureada de Vespasiano; leyenda circular: IMP. CAES. VESPASIAN. AVGVS. PM. TRP. PP. COS. II. R. S. P. Q. R. OB. CIVES. SERVATOS.; dentro de una corona de encina.

6.ª Cabeza del emperador, ut supra; leyenda circular: IMP. CAES. VESPASIAN. AVG. P. M. T. R. P. PP. COS. III. R. I. IMP. CAESAR. COS. DESIG. II. CAESAR. DOMIT. COS. DES. II. Tito y Domitiano en pie con paludamentos, en la D. lanzas; y en la S. parazonos.

7.ª Es una hermosa moneda de Vespasiano con cabeza laureada, como casi todas las suyas; leyenda circular del A. IMP. CAESAR. VESPASIANVS. AVG. TR. P. En el R. se lee: TITVS. ET. DOMITIAN. CAESAR. PRINCO. IVVENT. Tito, y Domitiano á caballo, con una mano levantada. En otras, que llevan las mismas leyendas que esta, Tito y Domitiano están sentados, con ramos de laurel ó de oliva en las manos derechas.

8.ª Cabeza del emperador, ut supra; leyenda circular: CAES. VESPASIANVS. AVG. R. VICTORIA. AVG. La Victoria sentada, teniendo en la D. laurea; y en la P. palma. En otras que llevan la misma leyenda, se ve al Emperador relado con patera en la D. delante ara y templo, y detras una victoria que le corona.

La 9.ª Lleva esta moneda la cabeza de Vespasiano ex el A.; y en el R. sin leyenda, ó á Escolapio con

LA REFORMADORA DEL CARMELO.

HISTORIA
DE
SANTA TERESA DE JESUS.
POR
DOÑA ISABEL CHEIX Y MARTINEZ
con un prólogo del
ILMO. SR. DON JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA, PRESBITERO
Auditor del Supremo Tribunal de la Rota.

Se vende á 8 pesetas el ejemplar encuadernado de lujo en tela de color con plancha alegórica de oro, y á 6 pesetas en rústica en la SOCIEDAD EDITORIAL DE SAN FRANCISCO DE SALES, Bolsa, 10, principal, Madrid, y en las principales librerías de España.